



沧州18位“的哥”自发组建拥军车队

河北日报讯(通讯员李智力)“从今天起,现役军人一律免费乘坐。”近日,在沧州市体育馆,市区18位出租车司机自发组织成立了拥军车队,每辆出租车上都贴有拥军标志。

发起人杨恒强介绍,他的儿子是一名海军,受儿子影响,早在去年就有了成立拥军车队的想法,由于疫情的原因而推迟。“儿子当兵是我的骄傲,看着儿子在训练中皮肤变得黝黑,后背掉了皮,心里虽然很难受,但依然鼓励儿子继续努力。”杨恒强说,每次和儿子视频结束后,儿子都要给他敬一个军礼,他每次都默默地将儿子敬军礼的画面截图留存。正是这一个一个的画面,激励着他要为军人做力所能及的事。

石家庄“一家人”志愿者团队义务植树13年

河北日报讯(通讯员胡雁冰)3月28日,石家庄“一家人”志愿者团队到平山县北乡王家湾村开展义务植树活动,种下“致富树”,为平山大地增添新绿,为乡村振兴添砖加瓦。

清河县妇联创新志愿服务项目“爱心小院”成了老人的温暖家园

河北日报讯(记者卢旭东)3月20日上午9时许,家住清河县谢炉镇王双庙村的闫大爷收拾好走出了家门,和几位老人结伴来到村里的“爱心小院”,准备看戏。

香河县香椿营村积极推进美丽乡村建设 文明乡风拂面 美丽乡村入画

河北日报讯(通讯员邢建平)街道笔直宽阔,房屋整齐划一,集中养殖区里牛羊成群……日前,笔者走进香河县五百户镇香椿营村,这个曾经的“脏乱差”村庄正发生着喜人的变化,焕发着新活力。

我省各地倡导移风易俗,在统筹做好常态化疫情防控的基础上,文明有序开展清明节祭扫——绿色“祭忆”,不变的是哀思

□河北日报记者 刘冰洋

一年一度春草绿,又是一年清明时。清明节祭奠逝者、寄托哀思,是中国人延续了数千年的习俗。如何在统筹做好常态化疫情防控的基础上,文明有序开展清明节祭扫、寄托哀思?

今年清明期间,我省各地纷纷倡导预约、错峰祭祀,鼓励公众通过鲜花祭祀、集体代祭、网络祭祀等绿色方式,缅怀逝者、寄托哀思;结合党史学习教育,组织开展祭奠英烈活动,强化纪念缅怀和红色精神传承。

追思故人

代客祭扫寄哀思

为每座烈士墓擦拭一遍墓碑,向每位烈士敬献一束鲜花,为每座烈士墓拍摄一张照片,给每户烈士家属写一张寄语卡片……3月29日上午,晋冀鲁豫烈士陵园举行“守护·2021清明祭英烈”集中祭扫活动,工作人员通过庄严肃穆又简洁的方式,代替烈士家属祭扫,向烈士表达崇敬之心、感念之情、传承之志。

“非常感谢陵园的同志们,在这个特殊时期,你们所做的一切,让我们感到温暖……”烈士王天洋的家属周女士住在石家庄,由于疫情原因无法到现场祭祀,收到陵园寄来的照片,她专程打电话向工作人员致谢。

别样的祭奠,同样的缅怀。向烈士墓敬献花篮、擦拭墓碑、三鞠躬致敬、默哀……3月30日,华北军区烈士陵园,30余名工作人员,通过清洁园区环境、擦拭墓碑(骨灰盒)和为每座烈士墓敬献鲜花等方式祭扫烈士墓,并主动联系每一位烈士亲属,利用视频、图片等方式向烈士亲属实时展示代祭扫服务内容。

今年清明节期间,全省各地各有关单位依托退役军人事务部网站和中华英烈网打造的网上祭扫服务平台,充分利用自有网站、微博、微信、公众号等新媒体渠道,向外界展示与烈士有关的史料事迹,直播工作人员开展代祭扫英烈活动,组织和引导群众广泛开展网上祭扫祭奠活动。

据了解,近日,省民政厅印发通知,提出精细精准施策、创新祭扫方式,满足群众清明祭扫需求。要积极创新服务模式,提供网络祭扫、代客祭扫、云祭扫等便民、智能服务。

“疫情原因,今年我们不能去现场祭扫了,希望工作人员能帮我们祭扫。”日前,住在外地的吴女士通过电话,报名了石家庄人民纪念馆推出的免费代客祭扫服务。

“去年清明期间,根据疫情防控要求,我们暂停了现场祭扫活动,并推出了



3月30日,邢台市柏乡县中鲁烈士陵园,学生们通过向革命烈士敬献鲜花、向英雄敬礼、在烈士碑前宣誓等方式,追寻红色记忆,缅怀革命先烈。

免费代祭扫服务,反响很好。”石家庄人民纪念馆主任秦建勋介绍,今年,他们继续此项服务,有需要的家属可通过电话进行报名,工作人员将代其为已故亲友擦拭骨灰寄存格位、行鞠躬礼等,帮助家属追思、倾诉。“代客祭扫全程均有照片记录,可通过电子邮箱发送给家属。”

“鲜花祭”“云祭祀”

祭祀新风渐升温

近年来,网络祭祀作为一种祭奠新形势,正在逐渐普及,越来越多的市民加入到“云祭祀”的行列中,倡导和推广这种绿色、文明的祭祀方式。

“爷爷,请您放心,我一切都好,顺遂如愿!”临近清明,石家庄市民高珉在网上看到关于“云祭祀”的新闻,便通过微信公众号“燕赵生命文化”,为逝去的爷爷创建了祈福馆,并留言、献花,寄托哀思。

“祭扫只是形式,重要的是心意,只要有心,在哪儿都能怀念。”云祭扫作为一种新方式,可以选择尝试。”高珉说。

“在线祈福馆上有逝者个人生平介绍和照片,祭扫页面可进行献花、献果、点烛、留言,而且场景还可以修改,让祭奠更为真实。”石家庄人民纪念馆副主任邢国辉说,个人祈福馆建馆后,会形成一个专属的“二维码”,亲属可将“二维码”分享到微信家族群共同追思逝者。

邢国辉介绍,石家庄市殡葬管理处推出免费“云祭扫”服务,市民可以关注微信公众号“燕赵生命文化”,创建属于逝者的个人祈福馆。截至目前,已有市民为4010名逝者建立个人祈福馆,寄语、追思等留言信息达9.3万余人次。

哀思“上云”,素花寄情。与以往烧纸钱、点香烛不同,近年来,每逢清明节,我省各地都积极倡导文明祭扫,推动移风易俗,鲜花祭祀新风也逐渐升温。

采访中,不少市民告诉记者,在社会各界的倡导下,绿色、健康、安全的祭祀理念正逐渐深入人心。“朗诵一首诗歌、写下一段寄语、献上一束鲜花,都能让清明追思变得更加温馨、更有意义。”石家庄市市民张先生表示。

市场的变化反映着市民的需求。石家庄人民纪念馆附近的一位商户说,“这两年,很多人都不再购买烧纸了,直接用鲜花或者假花替代。”在纪念馆门外的街边,鲜花成了商户们摊位上最主要的商品。

一束鲜花寄哀思,别样清明一样情。省民政厅印发通知,祭扫服务机构要创建“无烟陵园”,积极开展“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”“时空信箱”等活动,引导群众选择文明低碳祭扫方式。

缅怀先烈

传承红色基因

讲解英雄事迹,表演红色情景剧,捐赠红色图书……日前,邯郸市晋冀鲁豫烈士陵园“初心剧社”走进邯郸市复兴区实验小学,开展了以“讲述百年党史,传承红色基因”为主题的革命传统教育活动,为孩子们上了一堂入脑入心的“思政课”。

3月30日下午,在唐山市大钊公园李大钊雕像前,唐山市27中开展了一堂别开生面的校园外党史教育课。

150名同学挥动着鲜艳的党旗、国旗、团旗,高呼李大钊的名言。他们发倡

议、诵经典、唱歌曲,用实际行动学党史、悟思想、汲取奋斗力量。

缅怀先烈,致敬英雄。今年清明期间,全省各地充分利用新时代文明实践中心、革命博物馆、党史馆、烈士陵园等资源,结合党史学习教育,组织开展祭奠英烈活动,强化纪念缅怀和红色精神传承。

3月30日,柏乡县柏乡中学、明德小学和该县退役军人事务局在中鲁烈士陵园开展了一堂特殊的队会课,少先队员们通过向革命烈士敬献鲜花、向英雄敬礼、烈士碑前宣誓、聆听英雄故事等方式,追寻红色记忆,缅怀革命先烈。

“青山埋忠骨,看到墓碑上的名字,我深受震撼。革命先烈为了国家和民族,牺牲了自己。虽然身处和平年代,我们依然要学习革命先烈的精神品质。”现场的少先队员们纷纷表示,要不辜负先烈的遗志,发扬先烈热爱祖国、顽强拼搏、无私奉献的精神,刻苦学习、奋发向上,做向上向善的新时代好少年。

祭奠烈士英魂、传承英烈精神。各地各部门结合实际,组织开展“党史领学人·清明祭英烈”“清明祭英烈 丰碑励童心”等系列线上线下活动,在广大青少年中厚植崇尚英雄、学习英雄的深厚情感。

“作为新时代青少年,需要了解祖国和民族的历史。”省社科院政治文化教研室主任贾玉娥认为,在青少年中开展纪念革命先烈活动很有必要,可以帮助他们树立正确的人生观、价值观,“让青少年走入纪念馆、烈士陵园等,可以增强对历史的了解,增强民族自豪感。”

国网唐山市丰润区供电公司城郊供电所营业站站长吕佳骏 “在平凡岗位做一颗永不生锈的螺丝钉”

对话河北好人

好人名片:吕佳骏,国网唐山市丰润区供电公司城郊供电所营业站站长。在疫情期间,积极响应公司号召,参加志愿服务,用实际行动践行雷锋精神。在日常工作中,善于钻研,不断攻坚克难,获得中国专利34项、欧盟专利1项,累计为供电公司产生经济效益1200万余元、创造社会效益3亿余元。曾获“唐山供电公司优秀青年”“唐山市学雷锋十佳”等荣誉称号,2020年先后被评为“河北好人”“中国好人”。

□河北日报记者 董琳桦

3月30日6时许,吕佳骏就来到办公室,整理前一天的线损指标、电压指标等工作数据,对班前安全会上每个片区需要布置、强调的工作进行梳理……正式开启一天的工作。

白天,深入一线对线路进行巡视、现场勘查,认真排查一线供电安全隐患;傍晚,一头扎进工作室,进行创新研究,设计图纸、制作样品、编写资料,经常忙到晚上11点多才下班。

“90后小伙工作很踏实,特别有干劲儿,别看年纪小,大家都很信任他。”



吕佳骏(右)参与社区疫情防控。受访者供图

吕佳骏在他工作所在的辖区知名度很高,说起工作能力,大家纷纷称赞。

记者:听说辖区的居民喊您“小雷锋”?

吕佳骏:“谁说雷锋没户口?唐山雷锋天天有。”这句话在唐山很流行,从小听这句话长大,也深受影响。2020年的春节是一个不平凡的春节,正准备好好在家休息几天的时候,公司党委组建协助社区开展疫情防控志愿服务的动员令牵动了我的心。作为一名年轻共产党员,在国家危难时,有责任、有义务站出来。随后,我和父亲一起加入了志愿服务队,主要负责服务3户武汉返回人员,为他们送快递、倒垃圾,并配合社区进行消毒处理。

雷锋是我从小以来的偶像,他全心全意为人民服务,对工作、社会和他永远充满着热情。在参加志愿服务的3个多月里,就想着多为社区居民做一些

有益的事。给园北社区、团结社区等5个社区捐赠了医用手套、酒精、84消毒液等防疫物资;期间几次下雪,为了辖区老人出入方便,铲出一条步行通道……久而久之,辖区居民被我的行为所感动,就有了“小雷锋”的称号。

记者:您工作成绩突出,在获得的所有专利中最青睐哪一项?

吕佳骏:其实每一项专利的诞生都有其重要意义,其中获得欧盟专利的钢杆铁塔防滑落安全装置印象最为深刻。在一线工作多年发现,工人们在铁塔上作业以及上下30多米高的钢杆铁塔危险系数很大,而原有的防护装置稍显笨拙,事故发生率比较高。

2017年,在一次看电影《蜘蛛侠》的过程中突发奇想,如果能够发明一种能让工人们像蜘蛛侠一样在铁塔上自如活动的装置就好了。因此有了发明防滑钢爪的想法,但是这个制作起来难度很

大,对钢爪的材质、弧度等细节经过数百次反复研究后,终于初具雏形。剩下的就是实际操作,我亲自带上装置进行攀爬铁塔试验,经过一次又一次的失败、一次又一次的改进,功夫不负有心人,装置制作圆满成功,现在应用于一线,极大减少了铁塔工作的安全事故。“螺丝钉精神”大概就是这样,心甘情愿在平凡岗位做一颗永不生锈的螺丝钉,干一行爱一行,认真对待一个个不起眼的“小事”,同样会熠熠生辉。

记者:职位转换后工作内容跟之前最大的变化是什么?

吕佳骏:我是2019年7月被任命为城郊供电所营业站站长,现在营业站辖区32个村、1个小区,保障2.2万余户居民用电,跟之前管理的400余户高压工商业用户相比,工作量明显增大。

由于历史原因,个别居民和企业有偷电的恶习,给国家造成了严重损失。但抓偷电如大海捞针,工作量巨大。为此,2020年初,我们研发了低压窃电分析仪,并在3月投入使用,极大减少了窃电工作量,两个多月的时间内,低压线线损由原来的13%降到了4.1%,每月减少国家损失2.6万元,一年减少损失30余万元。

供电所核心工作是保障用户的安全供电,辖区内线路严重老化、变压器容量小,前期对2.2万余户老旧电表进行了更换,新增了16台变压器,更换了14台变压器。目前,正在为7、8月的迎峰度夏工作做准备,对农村的老化线路进行换线,全力保障好在夏季用电最高峰的用电质量。